



ПЕТЕРБУРГСКОЕ ВОСТОКОВЕДЕНИЕ

**ST.PETERSBURG JOURNAL
OF ORIENTAL STUDIES**

**выпуск 9
volume 9**

**Центр
«Петербургское Востоковедение»**

**Санкт-Петербург
1997**

ритских текстах, Ведах и эпосе, на лексическом и мифологическом уровнях.

Преподаватели кафедры монголо-тибетской филологии **М. П. Петрова** и **Б. М. Нармаев** рассказали соответственно о современном состоянии монгольской поэзии и об истории изучения и преподавания тибетского языка и литературы на Восточном факультете Петербургского университета. Религиозное течение каодаизм, возникшее в середине XX в. в Южном Вьетнаме, и его связь с традиционной культурой Вьетнама были темой выступления вьетнамиста **Н. В. Григорьевой**. Предложения по внедрению системного подхода к изучению письменностей, созданных на основе арабского алфавита, высказал в своем сообщении африканист **Н. А. Добронравин**.

Историческая тематика прозвучала в докладах преподавателей кафедры истории стран Ближнего Востока **Н. Н. Дьякова**, **С. М. Иванова**, **Г. С. Харатишвили** и преподавателя кафедры Центральной Азии и Кавказа **А. М. Фарзалиева**. **Н. Н. Дьяков** рассказал об основных этапах развития исламоведения в СПбГУ, а также о новых учебных и научных программах по истории и культуре мусульманского Востока, в разработке которых участвуют преподаватели кафедры истории стран Ближнего Востока. Доклад **С. М. Иванова** был посвящен проблемам взаимодействия восточной и западной цивилизаций в новое время и его влияния на эволюцию общественного и индивидуального сознания населения Ближнего Востока в условиях меняющегося социокультурного окружения. Доклады **Г. С. Харатишвили** «Ирано-грузинские отношения в раннем средневековье» и **А. М. Фарзалиева** «Политика Османской империи в Закавказье в XVI веке» были прочитаны в рамках конференции по кавказоведению, проводившейся одновременно с конгрессом и входившей в программу последнего в качестве отдельной секции.

Для участия в конгрессе свои доклады представили также **К. В. Алексеев**, **И. В. Базиленко**, **С. Е. Григорьев**, **В. Б. Касевич**, **А. К. Оглоблин**, **Ю. М. Осипов**, **О. И. Редькин**, **Н. А. Самойлов**, **Р. А. Янсон**. Тезисы всех представленных и прочитанных докладов вошли в двухтомный сборник, опубликованный в Москве.

На заключительном пленарном заседании конгресса были подведены итоги его работы и по традиции определено место проведения следующего, 36-го по счету, форума. Присутствовавшие в зале участники конгресса большинством голосов отдали предпочтение столице Канады Монреалю. Будем надеяться, что и в 2000 г. преподаватели

Восточного факультета смогут принять участие в международном конгрессе ориенталистов и достойно представлять на нем петербургскую школу востоковедения.

М. С. Пелевин

Кавказ — уникальный перекресток древних культур

С 30 июня по 12 июля 1997 г. Будапешт стал настоящим центром мировой ориенталистики и кавказоведения. В эти дни здесь проходили сразу два крупных международных форума: 30 июня в Центрально-Европейском университете (ЦЕУ) открылась конференция «Кавказ — уникальный перекресток древних культур», а 7 июля в актовом зале Будапештского экономического университета состоялось открытие 35-го Международного конгресса востоковедов (ICANAS).

Как известно, в последние годы Кавказский регион привлекает к себе все большее внимание не только России и наших соседей по СНГ, но также политиков, ученых и различных экспертов во всем мире.

Одной из главных задач международного симпозиума «Кавказ — уникальный перекресток древних культур» было проанализировать опыт межцивилизационного взаимодействия в этом важнейшем узловом центре евразийского пространства, тысячелетиями не только впитывавшего влияние различных культур, но и оказавшего свое существенное воздействие на жизнь окружающих народов и государств.

В конференции по кавказоведению приняли участие более сорока ученых-гуманитариев, представлявших университеты и академические институты России, Армении, Грузии, Великобритании, Венгрии, Германии, Израиля, Италии, Нидерландов и США.

Кавказоведческие чтения в Будапеште проходили в два этапа. Сначала, с 30 июня по 4 июля, это были лекции и семинары по программе летних курсов ЦЕУ, а затем, 7—12 июля, — заседания секции 35-го Международного конгресса востоковедов.

Тематика прочитанных докладов и характер состоявшихся дискуссий отличались внушительным разнообразием в подходах и оценках и затрагивали многие аспекты истории самих кавказоведческих штудий, проблемы лингвистики и религиоведения, древней и средневековой истории, искусства и архитектуры, а также этнографии и фольклора народов Кавказа.

Впервые за последние годы в центре Европы, и отнюдь не по инициативе ведущих российских или закавказских научных центров, давно признанных во всем мире, состоялась подобная представительная встреча, посвященная важнейшим проблемам истории и культуры Кавказа. Эта встреча между тем дала нам столь редкую для нашего времени возможность обменяться мнениями и опытом не только с учеными из стран Закавказья или «дальнего зарубежья», но и ближайшими нашими коллегами с Северного Кавказа.

Следует отметить, что, несмотря на известные трудности, уровень научных сообщений, предложенных в Будапеште учеными из России и стран Закавказья, свидетельствовал о сохранении ими лучших традиций русской и советской науки.

Сам состав делегаций из России и Закавказья достаточно полно отражал географию кавказоведческих штудий в странах СНГ. Гости из Армении и Грузии представляли Ереванский и Тбилисский университеты, институты востоковедения и истории и другие академические и исследовательские центры.

К большому сожалению, в конференции не смогли принять участия ученые из Азербайджана, столица которого, Баку, давно является признанным центром кавказоведения и ближневосточных исследований.

Доклады армянских и грузинских ученых затрагивали в первую очередь проблемы древней и раннесредневековой истории Закавказья. Большое внимание было уделено становлению христианства в регионе и его влиянию на культуру, социальные и государственные структуры местного населения (докладчики — Б. Л. Зекиян, Венеция; Д. Куимджан, Фресно, Калифорния; К. Лернер, Иерусалим; Т. Мгалоблишвили, Н. Бурчуладзе, Л. Хоперия — Тбилиси и др.).

Проблемы этноконфессионального взаимодействия в Закавказье, роли ислама и иудаизма в его истории нашли отражение в докладах А. Козмоян, А. Маргаряна, П. Мурадяна и П. Чобаняна из Еревана; Г. Берадзе, Г. Джапаридзе, Л. Пашаевой из Тбилиси; Э. Алояна из Будапешта; А. Шиболла из Тюбингена и др.

Широко были представлены доклады по истории искусства народов Кавказа: М. Аракелян, А. Ризаева и К. Ягацпанян из Еревана; А. Соколова, Майкоп; Д. Куимджан, Калифорния; Л. Мануэлян, Массачусетс; Дж. Казнати, Милан; Э. Томпош, Будапешт и др.

Востоковедам мира Венгрия известна, прежде всего, как важный центр тюркологии и алтаистики. Большой интерес вы-

звали, однако, кавказоведческие исследования венгерских ученых, в том числе фундаментальные доклады патриарха венгерской науки проф. Э. Шютца о проникновении кочевников Центральной Азии на Кавказ в эпоху раннего средневековья; сообщения д-ра Эвы Апор о наследии выдающегося венгерского кавказоведа Бернаты Мункаши, Х. Бабирак — о венгерских поселениях на Кавказе, М. Биро — о межэтническом взаимодействии на Кавказе в эпоху арабских завоеваний, Иштвана Перцеля — о культурном влиянии Византии на Кавказе.

Естественно, обсуждение вопросов, связанных с историей и культурой народов Кавказа, было бы неполным без участия представителей российской науки.

Следует отдать должное Оргкомитету, сумевшему обеспечить участие в кавказоведческих чтениях ученых из практически всех ведущих научных центров нашей страны.

В международной конференции и в конгрессе приняли участие ученые из Адыгеи, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии — Алании и Чечни.

Сообщения наших северокавказских коллег были посвящены в первую очередь проблемам становления национальных культур и междивизиационных контактов (Г. Г. Гамзатов и М. М. Агларов, Махачкала; Б. Хозиев, Владикавказ; С. А. Аккиева, Нальчик; С. Хотко, Майкоп); истории ислама (Х. А. Гарасаев, Москва; М. М. Магомедханов и А. Р. Шихсаидов, Махачкала); искусству и фольклору (В. Бессолов и В. С. Газданова, Владикавказ; А. Н. Соколова и Г. Г. Тхагаспова, Майкоп и др.).

Из столичных научных учреждений организаторы конференции в Будапеште явное предпочтение отдали Санкт-Петербургу — старейшему и, судя по всему, по-прежнему ведущему центру российского кавказоведения.

Несмотря на все сложности, которые пережила эта область науки в нашей стране в последние десятилетия, именно Санкт-Петербург смог наиболее полно сохранить традиции и культуру исследований по Кавказу, заложенные замечательными российскими учеными в XIX — начале XX в.

В работе кавказоведческой конференции и международного конгресса востоковедов приняли участие представители Восточного факультета Санкт-Петербургского университета. Проф. **Н. Н. Дьяков**, руководивший одной из секций конференции, прочитал лекции по истории ближневосточных и кавказоведческих исследований в Санкт-Петербурге, а также о месте ислама в системе религиозных и культурных связей на Кавказе. Доцент кафедры Цен-

тральной Азии и Кавказа Восточного факультета **А. М. Фарзалиев** выступил с сообщением о политике Османской империи в Закавказье в XVI в., а к. и. н. **Г. С. Хара-тишвили** (кафедра истории стран Ближнего Востока) осветила историю ирано-грузинских отношений в раннем средневековье.

В Будапешт приехали также д. ф. н. **З. А. Юсупова** из СПб. филиала Института востоковедения РАН, выступившая с докладом на тему «Курдская литература в общекавказском контексте», и сотрудник МАЭ (Кунсткамера) РАН **Дж. Месхидзе**, рассказавшая о некоторых новых материалах по истории распространения сурфизма в Чечне и Ингушетии.

В целом хотелось бы еще раз подчеркнуть весомое участие петербургской научной школы на международных встречах летом 1997 г. в Будапеште. Наряду с выступлениями и публикациями упомянутых питерских ученых, с которыми они познакомили своих коллег, роль этой школы проявилась и в том, что многие из участников конференции, главным образом представители Северного Кавказа и Закавказья, в разные годы либо окончили наш университет, либо проходили аспирантуру или стажировку на Восточном и историческом факультетах, в соответствующих академических институтах и музеях нашего города.

Некоторые же выпускники Восточного факультета, в частности кафедры истории стран Ближнего Востока, с честью представляли в Будапеште не только любимую Alma mater, но и университеты «дальнего зарубежья»: например, Лондонский университет (Анна Зелькина) и ЦЕУ (Зураби Алоян).

Важным итогом упомянутых встреч в Будапеште стали обсуждавшиеся там возможности развития сотрудничества петербургских ученых, прежде всего с их коллегами в самой России и в странах Закавказья, а также планы подготовки новых научных форумов и совместных публикаций по истории и культуре народов Кавказа.

Н. Н. Дьяков

Второй всемирный Конгресс по африканскому языкознанию (Лейпциг, 27 июля—3 августа 1997 г.)

27 июля 1997 г. в торжественном зале знаменитой старой ратуши Лейпцига открылся Второй всемирный Конгресс по

африканскому языкознанию (2nd World Congress of African Linguistics). Первый проходил в Африке — в Свазиленде (ЮАР, июль 1994 г.).

Место представительного собрания африканистов-лингвистов определено было не случайно; именно в Германии, в том числе не в последнюю очередь в Лейпциге, в середине прошлого века зарождались основы классического востоковедения, и в недрах его — африканского языкознания. Именно в Лейпцигском университете были введены курсы африканских языков, созданы структуры, где велось их преподавание и изучение. Лейпцигский университет был центром африканистики ГДР, таковым он является и ныне в объединенной Германии, где активно действует Институт (в нашей терминологии — кафедра) африканистики (Institut für Afrikanistik).

Конгресс проходил под патронажем премьер-министра Свободного государства Саксонии профессора К. Биденкопфа, при финансовой поддержке многих фондов и организаций, непосредственно Саксонского правительства. На церемонии открытия выступил министр по делам науки и искусства Саксонии г-н Э. Ноак, проректор Лейпцигского университета по учебной работе и науке профессор Г. Вартенберг, председатель Оргкомитета директор Института африканистики профессор Э. Вольф. Первую пленарную сессию открыл известный нигерийский ученый **Айо Бомбоше** основным докладом «Роль и развитие африканских языков: надежды и реальность».

В рамках Конгресса был специально выделен симпозиум «Исчезающие языки в Африке», проходивший под руководством профессора из Кельна Б. Хайне.

Ежедневная работа секций Конгресса (Историческое языкознание; Язык и культура; Социоллингвистика; Фонетика и фонология; Морфология; Синтаксис; Семантика; Прагматика; Прикладное языкознание) предварялась пленарными докладами ведущих специалистов. Кенийский профессор **Мохамед Абдулазиз** в докладе «Некоторые актуальные проблемы современного африканского языкознания» подчеркнул необходимость записи и спасения исчезающих языков, дал общий очерк языковой политики в странах Африки, отметил важность полевых описаний отдельных языковых групп и роль профессионалов-лингвистов в разработке прогноза языкового развития.

Новые подходы к реконструкции Нигеро-конголезской семьи предложила одна из старейших языковедов-африканистов **Кей Уильямсон** (США), многие годы работающая в Нигерии. Рассматривая ни-